

5244 Деяния Апостолов 28

5244 Acts 28

Сегодня мы с вами прочитаем 28-ю, заключительную, главу Деяний Апостолов и на этом закончим изучение этой книги. 28-ая глава - завершающая и действительно очень захватывающая часть повествования о ранней Церкви и о служении апостола Павла. В прошлой главе мы оставили Павла на корабле, который из-за бури сбил с пути, сел на мель у незнакомой земли, и был разбиваем волнами. Те, кто умел плавать, выплыли на берег первыми, а остальные спаслись на обломках корабля. Как Павел и предсказывал, никто из людей не погиб, но корабль был разрушен.

"Спасшись же, [то есть, выбравшись на берег с тонущего корабля,] бывшие с Павлом узнали, что остров называется Мелит."

Это современный остров Мальта, расположенный к югу от Сицилии. Именно у его берега, будучи принесён сюда двухнедельным штормом, сел на мель и был разбит корабль, на котором путешествовал Павел.

"Иноплеменники оказали нам немалое человеколюбие, ибо они, по причине бывшего дождя и холода, разложили огонь и приняли всех нас."

Буря продолжалась, и после того, как в течение 14 дней путешественников носило по морю как щепку, они были вынуждены вплавь выбираться на берег, а Средиземное море зимой - достаточно холодное. Когда они выбрались на берег, местные жители приняли их и развели огонь, чтобы спасшиеся могли обсохнуть и согреться.

"Когда же Павел набрал множество хвороста..."

Как мне кажется, эта фраза должна добавить ещё некоторые штрихи к уже сложившемуся у нас портрету Павла. Похоже, он просто не мог сидеть без дела... Аборигены разводят огонь, и он, вместо того чтобы постоять в сторонке и позволить им заниматься костром, тоже идёт, собирает хворост, подбрасывает его в огонь. Он был человеком дела и не терял времени даром.

"...Тогда ехидна, выйдя от жара, повисла на руке его."

Под словом "ехидна" здесь подразумевается ядовитая змея..

"Иноплеменники, когда увидели висящую на руке его змею, говорили друг другу: верно этот человек--убийца, когда его, спасшегося от моря, суд Божий [или суд богов] не оставляет жить."

Итак, Павел собирает хворост, кладёт его в огонь, и вот, испугавшись жара пламени, из хвороста выползает змея и повисает на его руке. Местные жители, увидев это, решили, что тем самым боги хотят за какие-то страшные преступления лишить Павла жизни.

"Но он, стряхнув змею в огонь, не потерпел никакого вреда."

Ещё один показательный поступок Павла: он не начинает кричать, просить о помощи, - он просто стряхивает змею в огонь, не устраивая из этого большой сцены.

”Они ожидали было, что у него будет воспаление, или он внезапно упадёт мёртвым; но, ожидая долго и видя, что не случилось с ним никакой беды, переменили мысли и говорили, что он Бог.”

Этот отрывок ещё раз утверждает меня в понимании того, насколько глупо искать дешёвого признания в этом мире, зарабатывая человеческую похвалу. Людская слава переменчива: в одно мгновение тебя считают убийцей, а в следующее - почитают за Бога. Или, что случается значительно чаще, один день - ты герой, а другой - проклятие и поношение среди людей. Это хорошо знают некоторые из величайших спортсменов, которым на собственном опыте пришлось убедиться, как дешево стоят все восторги толпы болельщиков. Выходя на поле, они привыкли слышать крики ободрения, как толпа скандирует их имя. Но стоит им только оступиться, немного сдать свои позиции, стоит проиграть несколько игр, как в их адрес начинают лететь обидные прозвища и бестактные замечания. Слава этого мира ничего не стоит. Недаром Писание увещавает нас не искать славы у людей, не искать человеческого одобрения, но искать славы Божией, Его одобрения, стремясь быть угодными Ему одному.

”Около того места [там же, на Мальте, недалеко от берега, где они высадились с корабля,] были поместья начальника острова, именем Публия; он принял нас и три дня дружелюбно угощал.”

Интересно следить за тем, как Господь заботится о Павле. Конечно же, он был узником Рима, но сотник очень благоволил к нему. После кораблекрушения Павел со спутниками оказываются на совершенно незнакомом острове, и местные жители тоже обращаются с ними очень дружелюбно, и даже сам начальник острова принимает их в своём доме и радушно угощает.

”Отец Публия лежал, страдая горячкою и болью в животе...”

Помните, что Лука - врач, поэтому он очень скуппулёзен во всём, что касается этой болезни.

”...Павел вошёл к нему, помолился и, возложив на него руки свои, исцелил его.

После сего события и прочие на острове, имевшие болезни, приходили и были исцеляемы,

и оказывали нам много почести и при отъезде снабдили нужным.”

Итак, на Мальте путешественникам был оказан очень тёплый приём, и Бог действовал своей исцеляющей силой через апостола Павла.

”Через три месяца мы отплыли на Александрийском корабле...”

Ещё один из грузовых кораблей, которые доставляли в Рим египетскую пшеницу.

”...Называемом Диоскуры, [то есть, Близнецы] зимовавшем на том острове,

и, приплыв в Сиракузы, пробыли там три дня.

Оттуда отплыв, прибыли в Ригию; и как через день подул южный ветер, прибыли на второй день в Путеол...”

Путеол был главным восточным портом, куда прибывали грузы, направляемые в Рим. К северу отсюда находилась гавань, где располагались римские военные корабли.

”...Где нашли братьев, и были упрошены пробыть у них семь дней, а потом пошли в Рим.

Тамошние братья, услышав о нас, вышли нам навстречу до Аппиевой площади и трёх гостиниц.”

Аппиева площадь - это городок, который находится где-то в 70-ти километрах от Рима, а ”три гостиницы” - в 50-ти километрах.

”Увидев их, Павел возблагодарил Бога и ободрился.”

В какую бы точку земного шара вы не попали, если вы встречаете там верующих, это сразу помогает вам почувствовать себя как дома и служит огромным ободрением. Нам с женой довелось побывать в некоторых, довольно отдалённых местах, но повсюду, где мы находили наших братьев и сестёр во Христе, мы сразу начинали чувствовать себя дома. Это особое тепло Божией любви даёт вам понять, что вы - среди друзей, вы - в семье Божией. То же тепло обогрело и сердце Павла, когда, на пути в Рим, готовясь предстать перед судом кесаря, он встречает братьев, которые вышли ему навстречу.

”Когда же пришли мы в Рим, то сотник передал узников военачальнику, а Павлу позволено жить особо с воином, стерегущим его.”

Павлу было разрешено жить отдельно, но при этом вместе с ним постоянно находился солдат, к которому он был прикован цепью. Таким образом, хоть Павел и находился в оковах, ему была предоставлена некоторая свобода.

”Через три дня Павел созвал знатнейших из Иудеев и, когда они сошлись, говорил им: мужи братия! не сделав ничего против народа или отеческих обычаев, я в узах из Иерусалима предан в руки Римлян.

Они, судив меня, хотели освободить, потому что нет во мне никакой вины, достойной смерти;

но так как Иудеи противоречили, то я принуждён был потребовать суда у кесаря, впрочем не с тем, чтобы обвинить в чём-либо мой народ.”

Итак, Павел объясняет предводителям Римского Иудейства, что он находится там не для того, чтобы свидетельствовать против народа Израилева, но что он находится там из-за политической ситуации, что он был вынужден потребовать суда Кесарева. Он хочет уверить их, что он совершенно не собирается выдвигать какие-либо обвинения против своего народа.

”По этой причине я и призвал вас, чтобы увидеться и поговорить с вами, ибо за надежду Израилеву обложен я этими узами.”

”Надежда Израилева” - это, конечно же, надежда на пришествие Мессии, и эта надежда по-прежнему жива. ”Вот за эту-то надежду, - говорит Павел, - я и нахожусь здесь в узах...”

”Они же сказали ему: мы ни писем не получали о тебе из Иудеи, ни из приходящих братьев никто не известил о тебе и не сказал чего-либо худого.

Впрочем желательно нам слышать от тебя, как ты мыслишь; ибо известно нам, что об этом учении везде спорят.”

”Что ты думаешь об этой секте и об Иисусе, о Котором все говорят?”

”И, назначив ему день, очень многие пришли к нему в гостиницу; и он от утра до вечера излагал им учение о Царствии Божием, приводя свидетельства и удостоверяя их о Иисусе из закона Моисеева и пророков.”

Итак, в гостиницу к Павлу собралось большое количество Иудеев, и он, обращаясь к Писаниям, указывал им на Царствие Божие и на Царя, потому что нельзя назвать царством государство, в котором нет царя. Несомненно, он указал им на все те пророчества, которые относились к Царствию Божьему и к Царю, который должен был прийти и править в этом Царстве. Этот Царь должен был родиться в Вифлееме.

”Ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдёт Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных.”

Итак, Он должен прийти для того, чтобы править народом Израилевым, и родиться Он должен в Вифлееме. Как сказано в 7-ой главе книги пророка Исайи, матерью Его будет дева: **”Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил”.** Но это рождение должно обернуться и скорбью для Рахили, - то есть, Израиля, - потому что дети её

должны быть убиты. Ирод совершил это, повелев уничтожить всех детей от 2-х лет и моложе, пытаясь убить младенца Иисуса. Несомненно, Павел привёл им и другие Писания, где говорилось, что это Дитя есть Сын Божий, данный людям:

”Ибо младенец родился нам--Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира.

Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века.”

Сын дан нам, и имя Его будет ”Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира”. Он воссядет на престоле Давида. Павел говорит им о Царствии Божиим и о Царе, который должен был прийти. В Книге Даниила, Ангел сказал Даниилу: ”Знай и разумей: с того времени, как выйдет повеление о восстановлении Иерусалима, до Христа Владыки семь седмин и шестьдесят две седмины... (то есть, 483 года).” Возможно, Павел указал им на то, что ровно через 483 года после выхода указа Артаксеркса Иисус триумфально въехал в Иерусалим на молодом осле, как и было предсказано Захарией:

”Ликуй от радости, дочь Сиона, торжествуй, дочь Иерусалима: се Царь твой грядёт к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной”.

После этого он, вероятно, указал им предсказание того же пророка о том, что Мессия будет предан за 30 серебрянников:

”И сказал мне Господь: брось их в церковное хранилище, --высокая цена, в какую они оценили Меня! И взял Я тридцать сребренников и бросил их в дом Господень для горшечника.”

Открывая перед ними Писания, Павел доказывал собравшимся, что именно Иисус был тем самым обещанным Царём, в котором исполнились все пророчества: Он был рождён от девы, в Вифлееме, и вскоре после Его рождения Ирод приказал умертвить всех младенцев. Он был предан, ”и к злодеям причтён”, ”Он был презрен и умалён пред людьми, муж скорбей и изведавший болезни”.

Слушая рассуждения и доказательства Павла,

”Одни убеждались словами его, а другие не верили”, как это всегда и бывает при проповеди Евангелия. Люди разделяются на две группы - одни верят, другие - нет. Сегодня, когда мы с вами собраны вместе, среди нас всё равно есть две группы людей: те, кто веруют в Иисуса Христа как в Мессию и своего Господа и Спасителя, Царя, обещанного Богом, и те, кто не верует в Него.

”... Тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими.”

”Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нём.”

Итак, то, во что я верую, несёт в себе огромную важность. Согласно Писанию, именно от этого зависит моя судьба. Некоторые люди верят, некоторые - нет, и каждому из нас было бы полезно задать себе такой вопрос: ”К какой из этих двух категорий людей я отношусь?” Всем им были предоставлены одни и те же доказательства, всем им была открыта одна и та же истина. Но некоторые из них поверили, а некоторые - нет. Я не знаю, почему не поверили слушавшие Павла, но чаще всего причиной этому являются готовые, заранее укоренившиеся в создании людей суждения. Так часто, слыша евангельскую истину, люди не утруждают себя тем, чтобы честно взвесить и оценить все свидетельства и доказательства, но смотрят на всё с заранее определённых позиций, обусловленных мнениями критиков и скептиков, которые они привыкли слушать за многие годы. Но дело в том, что всё это время они

прислушивались лишь к врагам Христа, отвергающим даже само Его существование. Но как мы все знаем, практически невозможно узнать истину о человеке от его противников. Лучше послушайте, что говорят об этом человеке его друзья, его близкие, те, с кем он общается. Если вы хотите узнать истину об Иисусе, вам следует почитать Евангелия от Иоанна, от Матфея. Эти люди находились рядом с Иисусом в течение 3 лет практически 24 часа в сутки. Почитайте, что пишут они, познакомьтесь с их наблюдениями, с тем, как они относятся к Иисусу. Только тогда вы сможете составить о Нём правдивое впечатление. Печально, что люди часто выносят свои суждения и принимают решения на основе ложных или неполных свидетельств и доказательств, без того, чтобы самим внимательно исследовать этот вопрос. Вот почему им так трудно поверить. Они не желают ознакомиться со всеми доказательствами, а подходят к вопросу с заранее заготовленным заключением. Их разум закрыт для доказательств, и они не верят, потому что избирают не верить. Не потому, что доказательства очень сомнительные или недостаточные, нет, - потому, что они решили, они выбрали не верить. Печально, что люди делают такой выбор без рассмотрения всех свидетельств или доказательств. Я хотел бы призвать вас: исследуйте свидетельства - они очень тверды и надёжны. Я исследовал эти свидетельства и отношусь к тому разряду людей, которые веруют. Я верю всем своим сердцем, что Иисус - действительно обещанный Царь, что Божьи обещания будут исполнены, и что Иисус исполнил в себе те пророчества Ветхого Завета, в которых говорится о Рабе Божьем, который должен быть отвержен, уничижен, изъязвлен за наши беззакония. Но есть и другие пророчества о Царе, который придёт и установит Царство Божие на Земле, и мы увидим Землю такой, какой её сотворил Господь. Мы увидим, как пустыни превратятся в прекрасные сады, как розы будут расти в пустыне, и потоки потекут в сухих землях. Мы увидим прекращение войн и преступности, мы увидим конец страданий и боли, мы увидим, как исчезнут физические недостатки у людей, как хромые будут прыгать от радости, а немые будут петь, восхваляя Бога. Я верю, что это время настанет, и настанет оно очень скоро, и установит это Царство тот же самый Иисус, о котором Писание говорит: "Камень, который отвергли строители, сделался главою угла..." И когда Он придёт снова, Он действительно станет краеугольным камнем, и Иудеи, и Христиане объединятся вместе в поклонении Мессии. Нет двух Мессий, - тот же самый Мессия придёт и будет править на Земле, и мы будем править вместе с Ним в Его Царстве.

"Будучи же не согласны между собою, они уходили, когда Павел сказал следующий слова: хорошо Дух Святой сказал отцам нашим через пророка Исаию..."

Обратите внимание, что Павел признаёт, что Писание является вдохновлённым Духом Святым. Впоследствии, в своём Втором Послании к Тимофею, он напишет: "Всё Писание богодухновенно..." Павел признаёт, что Автором Писаний является Святой Дух:

"...Хорошо Дух Святой сказал отцам нашим через пророка Исаию:

пойди к народу сему и скажи: слухом услышите, и не уразумеете, и очами смотреть будете, и не увидите.

Ибо огрубело сердце людей сих, и ушами с трудом слышат, и очи свои сомкнули, да не узрят очами, и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и не обратятся, чтобы Я исцелил их."

Процитировав Исаию, Павел добавляет:

"Итак да будет вам известно, что спасение Божие послано язычникам: они и услышат.

Когда он сказал это, Иудеи ушли, много споря между собою.

И жил Павел целых два года на своём иждивении и принимал всех, приходивших к нему,

проповедуя Царствие Божие и уча о Господе Иисусе Христе со всяким дерзновением невозбранно.”

Здесь следует обратить внимание на несколько интересных моментов. После кораблекрушения Павел попал на остров Мальту. Несомненно, рука Божия была во всём этом, потому что Бог желал, чтобы весть о спасении достигла и жителей этого острова. Для Павла это, возможно, и выглядело трагедией - потерпеть крушение на корабле, выбираться на берег, рисковать жизнью. Но Бог использовал все эти ужасные обстоятельства для того, чтобы донести Свою истину до людей. В Риме, находясь под стражей, апостол в течение двух лет свидетельствовал тем, кто приходил к нему, и, кроме того, написал оттуда многие из Новозаветных посланий. Если бы не это заключение, сегодня у нас с вами не было бы ни послания к Ефесянам, ни к Филиппийцам, ни к Колоссянам, ни письма к Филимону, которые Павел написал именно в неволе, в течение этих двух лет своего заключения в Риме. Книга Деяний заканчивается на событиях, по всей видимости, относящихся к 63-му году от Рождества Христова, а Второе послание к Тимофею Павел написал около 66-го года. Таким образом, Павел был, по всей видимости, освобождён после суда у Нерона, отпущен на свободу, но после этого снова арестован. В своём Втором послании к Тимофею он упоминает, что оставил Трофима больным в Милите. Когда Павел пришёл в Иерусалим перед своим первым арестом и заключением, Трофим всё ещё был с ним - он пришёл с ним из Милита в Иерусалим. Это был тот самый Трофим, который пришёл с Павлом в Храм, когда иудеи обвинили Павла в том, что он ввёл в Храм язычников. Исходя из всего этого, можно сделать вывод, что Павел ещё раз приходил на Милит, и вот тогда, покидая остров, оставил там больного Трофима, о чём он и сообщил Тимофею в своём втором послании. Помня обо всех этих обстоятельствах заключения, было бы неплохо ещё раз перечитать послания к Ефесянам, Колоссянам и Филиппийцам. В них Павел называет себя узником Господа Иисуса Христа. Он говорит о себе как об узнике за них, но при этом говорит и о неизменной радости в Господе.

Почему же Лука заканчивает свою книгу именно на этом периоде жизни Павла и не рассказывает нам, что произошло дальше? Почему нам надо обращаться к другим источникам, как например, к Евсевию, одному из историков ранней церкви, чтобы узнать о подробностях заключения Павла? Если вы обратитесь к первой главе книги Деяний, когда Иисус обещает послать Святого Духа Апостолам, ранней Церкви, Он говорит: ”Вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли”. И вот, Павел находится в Риме, в самом сердце тогдашнего мира, обещание Спасителя исполнилось, и Лука, вероятно, не видит необходимости продолжать своё повествование дальше. Слова Христа исполнились, и Евангелие, начиная от Иерусалима, распространилось по всей Самарии, а после этого - и по всей земле. Луке казалось, что этого достаточно. На этом завершается библейское изложение церковной истории первого века христианства, за исключением того, что спустя почти 30 лет Иоанн пишет книгу Откровения, которая завершает собой канон Нового Завета. Я хотел бы ещё раз попросить вас: перечитайте, пожалуйста, послания к Ефесянам, Филиппийцам, Колоссянам и маленькое послание к Филимону, для того чтобы получить для себя представление о Павле, о его мыслях, о его отношении на протяжении его заключения в Риме, когда он продолжал своё служение Церкви. Давайте помолимся.

Отец, мы вновь благодарим Тебя за великую честь обладания Твоим Словом, изучения Твоего Слова... Это так прекрасно - видеть Твоё слово исполняющимся, видеть, как пророчества находят своё воплощение в Иисусе Христе, видеть, как исполняются пророчества о Храме, о последних днях, видеть людей, у которых в сердце горит желание восстановить Храм, восстановить место поклонения. Отец, бы

благодарим Тебя за то, что Твоё Слово находит отклик в сердцах людей. Мы просим Твоих благословений и Твоего мира для Иерусалима. В это время, когда ситуация там остаётся такой напряжённой, мы просим Тебя дать твой мир этой колеблемой земле. Мы просим Тебя за всё Израильское правительство, просим Тебя, чтобы Ты охранил эту землю от всякой опасности. Господь, мы знаем, что то, что Ты предопределил, обязательно должно совершиться, и если Ты хочешь использовать нас в этом, - говори к нашим сердцам, вложи в них Твою, чтобы мы были послушны Тебе. Во имя Иисуса Христа мы молимся. Аминь.

Пусть Господь благословит вас, пусть Он по-новому открывает вам Свою любовь, пусть Он исполнит вас Своим Святым Духом, который будет переполнять ваши сердца Его совершенной радостью. Во Имя Иисуса Христа.

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при условии, что они не используются в коммерческих целях.

Translated into Russian language by:
Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-commercial purposes.